

核心提示

□据《人民日报》新华网

种种迹象表明,叙利亚局势正深陷胶着状态,叙利亚内部、西方国家、中东各方都在暗中博弈,发出有利于自己的声音,西方对叙利亚发出了军事干预的信号并从中影响着叙利亚局势的发展。

叙利亚局势动荡

西方对叙发出军事干预信号



数万名叙利亚总统巴沙尔的支持者在首都大马士革集会。



【国内局势】

叙利亚反对派呼吁“空中打击”式支持

24日,由变节政府军组成的“叙利亚自由军”领导人里亚德·阿萨德上校表示,希望外国军队对叙利亚政府的“战略目标”实施空中打击,以加速叙政府的垮台。

里亚德称:“我们不支持外国军队像对待伊拉克那样进驻叙利亚,但是我们希望国际社会能提供后勤上的支持……我们还希望国际社会提供保护,在叙利亚建立禁飞区和缓冲区,并对被叙利亚政府认为是重要设施的某些战略目标实施打击。”他认为,“有限的”外国干涉能让他们“在相对较短的时间内取得胜利”,并指出叙政府在沿海地区的导弹基地应是外国军队主要的打击对象。

不过,作为主要反对派组织的领导人,里亚德也表示,“叙利亚自由军”不愿意看到其他反对派组织对总统的军队发动武装袭击。“我们只想保护那些离开政府军和进行和平示威的人们,不想对政府军采取攻击性行动。”里亚德说。

叙利亚“全国委员会”官员也表示,“叙利亚自由军”应当尽量避免与政府军发生直接的对抗,从而减小抗议活动发展为内战的可能性。

【阿盟表态】

限定叙利亚政府两天内签署协议

阿拉伯国家联盟(阿盟)24日在埃及首都开罗召开部长级会议后宣布,给予叙利亚政府两天期限以签署允许阿盟向叙派遣观察团的协议,并强调如果叙利亚未能在规定期限签署协议,将考虑对其实施经济制裁,或求助于联合国。

阿盟部长级会议还发布一份公报指出,如果叙利亚未在规定时间内签署此项协议,或者妨害协议内容的实施,或者拒不停止杀

害行为、释放被拘捕的反对派人士,阿盟经济和社会委员会将考虑对叙实施经济制裁。

该制裁的主要内容包括:停止飞往叙利亚的航班,停止与叙利亚中央银行的交流,停止除影响人民生活的战略物资外的所有政府间商贸往来,冻结叙利亚政府的存款,停止与叙方的金融交流。除此,还包括考虑断绝同叙利亚的外交关系,将决议告知联合国,根据《联合国宪章》寻求采取必要措施等。

【西方反应】

法国训练叙利亚军事反对派

法国外长朱佩24日说,在叙利亚政府拒绝配合在其境内开设“人道走廊”运输必需物资的情况下,法国等国不排除在得到国际授权的前提下考虑采用军事手段护送运输车队。这是第一次有西方大国提出将对叙利亚进行军事干预。朱佩24日在接受法国电台采访时说,叙利亚反对派组织叙利亚“全国委员会”向法方表示,希望建立“人道走廊”以解决目前叙国内必需物资匮乏的状况。朱佩还表示,“全国委员会”是代表叙利亚人民的合法对话方,法国将加强与其的合作。据法国媒体透露,法国情报部门正在土耳其等地对叙利亚军事反对派“叙利亚自由军”进行训练。

【声音】

中国外交部:叙利亚问题应坚持在阿盟框架内解决

外交部发言人刘为民25日在例行记者会上表示,叙利亚问题应坚持在阿拉伯国家联盟框架内解决,这是现实可行的出路,符合叙利亚、阿拉伯国家及国际社会共同利益。

刘为民就此表示,中方高度关注当前叙利亚局势,希望阿盟与叙利亚从维护叙利亚人民根本利益和中东和平稳定的大局出发,为结束叙利亚危机加强沟通和协调,妥善解决有关问题。

俄罗斯反对西方插手

近来,俄罗斯官方一再就叙利亚局势明确表态,反对西方插手叙内部事务。23日,联合国人权理事会对一项谴责叙利亚人权状况的决议草案进行表决,俄投了弃权票。

俄外长拉夫罗夫批评说,西方鼓动叙利亚反对派拒绝和巴沙尔进行对话的行为如同“国际政治挑衅”。拉夫罗夫指出,仅要求叙利亚当局停止使用暴力是不够的,该国反对派的武装组织也应停止暴力行为。

中东多国反对经济制裁

黎巴嫩外长曼苏尔24日在前往开罗参加阿盟关于叙利亚问题的会议前夕对黎巴嫩媒体发表讲话说,不支持对叙利亚实施经济制裁不仅仅是他本人的立场,也是黎巴嫩政府的立场,这样做符合黎巴嫩的利益。受叙利亚局势影响,黎巴嫩对叙出口严重萎缩,经济已受到实质性打击。

阿尔及利亚官员则表示,希望叙利亚能够尽快接受阿盟派遣观察团的有关决定,在阿拉伯内部解决其危机,避免使问题国际化。

沙特常驻联合国代表阿卜杜勒·穆阿里米23日称,叙利亚的局势已经发展到了“不能忽略的极限”,各方都必须停止武装暴力。



在叙利亚首都大马士革,参加声援政府集会的叙利亚妇女在脸上画国旗。



在叙利亚首都大马士革,叙利亚妇女挥舞国旗参加声援政府的集会。



俄军“库兹涅佐夫”号航母。

叙利亚总统支持者在首都集会。